

温州一名1岁多男童在家中溺亡,我市也发生过类似悲剧 罪魁祸首是水桶、水盆、浴缸

家长请注意

□晨报记者 王玉姣

近日,温州发生了一起悲剧,一名1岁多的男童在家中卫生间溺亡。这为大家敲响了警钟:不仅在户外要防溺水,在家里也要绷紧防溺水这根弦。家中有婴幼儿的,尽量不要在浴缸、水桶、水盆等容器中蓄水。

对婴幼儿来说,盛满水的盆和桶也很危险

据媒体报道,温州这名1岁多的男童出事时其爷爷奶奶都在家,老人在卧室,他独自在卫生间玩耍。老人感到孩子很久没动静后便跑到卫生间查看,发现孩子躺在地上,浑身湿透且没有意识,其旁边有一个水桶。虽然医生进行了抢救,但没能挽回孩子的生命。医生推断,孩子溺亡原因是不小心栽进水桶里没能及时爬出来。

记者采访了多位市民后了解到,类似的危险无处不在。“我女儿半个月前玩水盆里的水时一不小心栽了进去,幸亏当时我在她身边。”淇滨区佳和豪苑小区居民王佳丽谈起女儿栽进水盆里的经历时仍心有余悸。

王佳丽的婆婆洗过衣服后习惯把水从洗衣机里放到水盆里,用来拖地或冲马桶。王佳丽的女儿刚满1岁,一见水就兴奋,常常蹲在水盆边玩水。半个月前,王佳丽的女儿独自在水盆边玩水时,王佳丽突然听见女儿哭了,她跑到卫生间看到女儿栽进了水盆里。“我赶紧把孩子拽了起来,她似乎被呛到了,脸憋得通红,哭个不停。幸亏我发现得及时,不然后果不堪设想。”王佳丽说。

“对婴幼儿来说,一盆水就很危险,千万不要让孩子独自在卫生间玩水。”王佳丽说,这件事发生后,她在网上搜到不少婴幼儿在家中溺水的新闻。如今,王佳丽一般不在家中的大容器中储水,尤其是水盆、水桶、浴缸。

发现婴幼儿溺水,可用手指进行心肺复苏

“咱市也发生过孩子在家中溺亡的悲剧。”鹤煤总医院急诊科主任石江顺表示,他接诊过栽到浴缸里溺亡和掉到

水桶里溺亡的孩子,事发时他们的家长不在身边,且家长没有意识到在家里也要预防孩子溺水。

假如婴幼儿溺水,家长该如何抢救?石江顺表示,心肺复苏是抢救溺水者的重要方法。发现孩子溺水,家长应第一时间检查孩子是否有生命体征,检查孩子的呼吸道是否顺畅,若有异物阻塞,要立即清除。如果孩子的呼吸、心跳停止,要第一时间拨打120急救电话,并对孩子进行心肺复苏。

如何对婴幼儿进行心肺复苏,石江顺表示,家长可以先让孩子仰躺,再进行胸外按压。婴幼儿体格较小,要注意按压力度,对于1岁以上的孩子,可以用单掌按压;对于1岁以下的孩子,可以将食指和中指放在孩子两个乳头连线中点的位置,以每分钟100次到120次的频率按压,每次按压深度约为4厘米,要确保孩子胸部恢复到初始位置后再进行下一次按压。按压15次后,家长应抬起孩子的下巴,并用手捏住孩子的鼻子,用嘴完全将孩子的嘴包住,将空气缓缓吹进孩子的嘴里。两次人工呼吸后,如果孩子仍没有恢复呼吸、心跳,应继续进行心肺复苏。



扫码看
如何给婴幼儿
做心肺复苏

相关评论 防溺水,孩子、家长、学校、政府都有责任

□王玉姣

据媒体报道,2020年6月21日下午3点30分左右,重庆市潼南区8名小学生溺亡。事发前,8名小学生相约到河边玩水,其间一名小学生不慎失足落水,另外7名小学生前去施救,最终8名小学生全部溺亡。

每到暑期,儿童溺亡的新闻就不绝于耳。是什么导致儿童溺亡悲剧不断发生的?记者认为,孩子、家长、学校、政府都有责任。

炎炎夏日,孩子们喜欢到河边玩水,但其自我防护能力较弱,易发生意外事故。作为孩子,面对水的诱惑应进

退,应知道“生命诚可贵”的道理。

提高孩子对危险情况的判断和认识,学校有着重要的责任。学校应意识到安全知识普及和文化课同样重要,应把安全教育作为一项和主课同样重要的内容,经常向学生传授私自下水的危险性、遇到紧急情况应该怎样做等知识,并采用学生感兴趣的方法进行教学。

作为家长要尽到看护责任。在儿童溺亡事件中,家长的责任难以推卸,家长若经常对孩子进行安全教育,多抽出一些时间陪孩子,避免孩子处在无人监护的状态中,悲

剧也许就会避免。

作为政府要尽到治理责任。政府相关部门应加大隐患排查力度,在危险水域多设置安全警示牌、安全防护栏,并积极开展相关宣传工作。



6月20日上午,淇滨区天山路街道观景社区开展了“粽情端午,传承文明”活动。该社区工作人员首先带领居民学习了新版市民文明公约,然后开始包粽子,随后大家把包好的粽子送到了孤寡老人家里。

本报记者 李明英
通讯员 齐敏
摄影报道



6月21日晚,淇滨区怡乐园社区在合友花园小区开展文艺活动,社区居民纷纷走上舞台,用音乐与舞蹈展现生活之美。

晨报记者 刘倩倩 摄



6月21日下午,淇滨区广场社区党委联合君悦国际小区党支部开展了包粽子追思先贤活动。“希望社区今后多开展这样的活动,能增进邻里之间的感情,包粽子时我认识了好多邻居。”君悦国际小区一位业主表示。

晨报记者 刘倩倩 摄



6月21日上午,淇滨区湘江社区开展了“共度浓情端午,传承传统文化”主题活动。该社区邀请居民一起包粽子,并邀请多名孩子进行了绘画比赛。

晨报记者 王玉姣 摄